

精神丰碑

薪火相传，凝聚民族复兴磅礴力量

2014年9月3日，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上指出，抗战精神的内涵是“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”。

抗战精神是中华民族精神在抗日战争伟大实践中的集中呈现，具有跨越时空、历久弥新的永恒价值，是中国人民弥足珍贵的精神财富，是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

本次“寻访抗战印迹 传承复兴力量”新闻行动中展现出的一个个英雄故事、一段段抗战历史、一座座精神丰碑，正是伟大抗战精神的深刻诠释，传承伟大抗战精神也正在为中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。



八路军一二〇师抗日誓师纪念碑

烽烟起苏南，芦荡火种永不熄

1939年9月，新四军东进部队奉命西撤，在新四军后方医院留下36名伤病员。“交给我们吧！我们能活着，30多个伤病员同志就能活着！”常熟人民以生命起誓。他们明白，保护好伤病员就是保护抗日火种，就是投身抗日斗争。

依靠当地党组织和人民群众的支持和掩护，伤病员在芦苇荡里一边医治伤病，一边与日伪军周旋。在艰苦复杂的斗争形势下，后方医院不得不经常转移。每到一个村庄，伤病员就被分散安置到群众家里，农家的后院、伙房、猪圈、柴草垛都成了伤病员的藏身之处。门板一关就是病床，蚊帐一挂就是手术室。

在芦苇荡中治病养伤的“江抗”战士在地方党组织和人民群众的掩护下，身体逐步康复。

苏州日报(7月17日)

太行精神火炬，永世长明

八百里太行南麓，山西省东南部，坐落着一座浸透着英雄热血的城市——长治。这里层峦叠嶂，关隘险要，素有“得上党而望中原”之说。在中华民族最危急的时刻，这片古老的土地以其坚韧的脊梁和沸腾的热血，成为支撑华北持久抗战的钢铁堡垒。

抗战时期，八路军总部、中共中央北方局等150多个重要党政军机关在此运筹帷幄，朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平等老一辈革命家在此挥斥方遒，建立了稳固的太行、太岳革命根据地。

这里是人民军队最坚强的后盾，是兵员补充、休整训练、后勤供给的可靠基地，更是中国共产党在极端困难条件下，进行政治、军事、文化、经济全方位伟大斗争实践的辉煌舞台。长治的抗战印迹，永不磨灭；太行的精神火炬，永世长明。

长治日报社(8月24日)

“人山”思想，兵民一心取得伟大胜利

80多年前，以茅山为中心的苏南抗日根据地，在新四军兵民一心、浴血奋战中创建，并最终迎来“近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利”。

80多年前，茅山实际上是一片植被低矮稀疏的“童山”，“在游击战的地形意义上”并不合乎要求，但新四军贯彻党中央战略部署，鲜明提出“人山”思想：“江南地区虽然是水网地带，没有深山密林，但这里有广大的抗日人民，也就会出现许多人造的深山密林。我们战斗在由人民群众组成的深山密林之中，就能生存和发展，就能打胜仗。”

“兵民是胜利之本。”毛泽东在《论持久战》中提出的重要思想，在茅山有了生动实践。也正因兵民团结一心，苏南抗日根据地真正成为当时全国六大山地根据地之一。

镇江报业传媒集团(7月7日)



茅山新四军纪念馆展示的纪振纲招待陈毅喝茶用的茶具 陶立波 摄

红军改编誓师，彰显民族自信和责任担当

1937年7月7日，卢沟桥事变爆发后，国共实现第二次合作。8月25日，中共中央军委发布关于中国工农红军改编为国民革命军第八路军的命令，朱德任总指挥，彭德怀任副总指挥。八路军下辖第一一五师、第一二〇师、第一二九师3个师。1937年9月2日，八路军第一二〇师在现渭南市富平县庄里镇永安村举行抗日誓师大会。八路军总指挥朱德专门赶来参加大会。

红军改编誓师东渡抗日，有着重要历史地位和重大意义，充分体现了中国共产党以民族大义为重，决心救亡的民族自信和责任担当，是中华民族生死存亡紧要关头的重大抉择，是中共抗日民族统一战线主张的重大胜利，是中国工农红军前途命运的重大转折，更是对世界反法西斯战争的重大贡献。

渭南日报社(7月16日)

抗联精神，以生命诠释民族气节

长白山区的严冬，气温低至零下40℃，“火烤胸前暖，风吹背后寒”是战士们的真写照；夏日密林，蚊蝇肆虐、毒蛇潜行，瘟疫威胁着生命；日寇推行残酷的“集团部落”政策，妄图割断抗联与群众的血肉联系，导致战士们缺粮少药成为常态。战地记者穆青曾慨叹：“论其战争的残酷性、艰巨性，没有一支是超过东北抗联的。”

正是在这炼狱般的环境中，抗联精神迸发出最耀眼的光芒。杨靖宇将军在濛江（今靖宇县）壮烈殉国，胃中残留的草根与棉絮，成为他以生命诠释民族气节的悲壮注脚。魏拯民身患重病，在蒿子湖密营的绝境中坚持指挥直至生命最后一息。还有李红光、宋铁岩、王德泰、曹国安、周建华、史忠恒……一大批抗联将领血洒吉林山水。正如深深刻在树干上的誓言：“抗联从此过，子孙不断头！”东北抗联将领冯仲云深情写道：“他们没有一个人是为了自己，他们全是我们大中华民族的被日寇作了奴役的同胞。”

吉林市融媒体中心(7月24日)

瑞金之声，精神灯塔照亮抗战岁月

瑞金叶坪村谢氏宗祠前，阳光透过枝叶，在青石板上投下斑驳光影。站在这里，仿佛还能听见94年前那振聋发聩的呐喊。1931年九一八事变后，中共中央在这片红土地上率先喊出“反对日本帝国主义强占东三省”正义之声。1932年1月下旬，瑞金城东的东华山古寺内青灯摇曳，“一·二八”事变的消息传来，在这里休养的毛泽东抱病伏案，起草了《对日战争宣言》。1932年4月15日，中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金发布《对日战争宣言》，首次正式对日宣战。随后，《对日战争宣言》在《红色中华》刊发。

从宣言的呐喊到民族的觉醒，从刀笔的泣诉到国际的驰援，赣南的浴血抗争彰显着中国共产党引领全民抗战的铁肩担当，凝聚着构建民族统一战线的战略智慧，更镌刻着世界反法西斯同盟并肩作战的历史丰碑。

赣州市融媒体中心(7月25日)

梅山儿女，筑起坚不可摧的海上长城

梅山，是一片红色热土，位于今三亚市崖州区，是中国版图上最南端的抗日根据地。80多年来，她如同一枚永不褪色的红色印章，深深镌刻在中国抗日战争的史诗中，生动地诠释着中华民族在危难之际迸发出的不屈精神。

站在这里，向南眺望，便是浩瀚无垠的南海，80多年前，就是从这片海域，侵略者的铁蹄踏来，梅山儿女用血肉之躯，在这里筑起了一道坚不可摧的海上长城。

如今，站在梅山之巅眺望南海，远处的崖州湾科技城高楼林立，蔚蓝的海面上船只往来穿梭。

这片英雄的土地，用它的沧桑与繁荣告诉我们：无论敌人多么强大，无论环境多么险恶，只要团结一心、奋勇抗争，就没有战胜不了的困难。

三亚市融媒体中心

(7月28日)

武乡太行丰碑雕塑 长治日报记者 张海 摄

抗击外侮的中原篇章，用鲜血写就

郑州从未忘记这段历史。从日本间谍渗透、飞机狂轰滥炸，到国民党消极抵抗、花圃口决堤造成数百万百姓流离失所，再到河南战役中40万国民党军队不战而溃，37天丢失38座城，3万多平方公里土地沦陷——这片土地上的人们在血与火中挣扎、奋战，从未屈服。郑州始终铭记这段历史。从声援“一二·九”抗日救亡运动，迫使日本驻郑州领事馆闭馆离郑，到国民党38军在汉霸二王城阻击日军跨河的“广武战役”，再到八路军抗日先遣支队挺进豫西，创建全国19个抗日革命根据地之一的豫西抗日根据地——这片土地上的人们直面苦难、愤然而起，用鲜血书写了抗击外辱的中原篇章。

郑州，这座来了都说“中”的城市，一个“中”字，既是地理意义的“天地之中”，也是民族存亡之际奋起抗争的中流砥柱，更是用鲜血染红、铸就“何以中国”的精神丰碑。

郑州晚报(8月1日)

忠诚与热血，铸就精神的丰碑

1982年，九口堰革命旧址纪念馆成立。2015年，新四军第五师纪念园开园，与抗大十分校旧址、革命烈士纪念碑共同构成“一馆一园一校一碑”的纪念矩阵。

纪念馆内，2000余件文物构建起鲜活的历史记忆：锈迹斑斑的冲锋号仿佛仍在召唤冲锋的号声，补丁累累的行军锅铭刻着官兵同甘共苦的岁月，泛黄的家书字里行间流淌着铁汉柔情……

抗大十分校、挺进报社、边区建设银行、战地医院、兵工厂等旧址，共同构成教育体系，每年完整的红色吸引超过60万人次前来参观学习。

红色基因，已深深融入这片土地的脉搏。烽火岁月铸丰碑，振兴路上写华章。从浆溪店打响湖北抗日第一枪，到九口堰建军；从“千塘百坝”的军民汗水，到反日伪军“扫荡”的冲锋号角——新四军第五师在随州大地上用忠诚与热血铸就的不仅是一座抵御外侮的钢铁屏障，更是一座永放光芒的精神丰碑。这座丰碑，铭刻着中华儿女的不屈脊梁，也照亮着新时代的乡村振兴之路。

随州日报(8月4日)

边区小延安，红色基因永传承

小冶炼，深卧于大洪山的褶皱之中。历史的硝烟早已散尽，但李先念、陈少敏等革命先辈曾在此点燃的星火，淬炼出这片土地坚韧的内核——自力更生、艰苦奋斗的基因，深深镌刻在村民的骨髓里。1942年3月，豫鄂边区在这里召开了第一届抗日人民代表大会，颁布了《豫鄂边区施政纲领》。当时小冶炼被称为边区的“小延安”。既是因其作为豫鄂边区政治、军事、文化中枢的地位，也源于其凝聚民心、实践延安精神的象征意义。它不仅是敌后抗战的指挥堡垒，更以“革命理想高于天”的感召力，成为豫鄂边区抗日力量的精神灯塔。

荆门九派通融媒体中心(8月8日)



新四军使用过的会议桌

一口“新四井”，寄托军民鱼水情

大王庄有一口井，村民们们都叫它“新四井”。虽然早已吃上自来水，但村里的百姓依旧如祖辈们一样，保存着、爱护着这口井。

1943年春天的一个傍晚，彭雪枫看到一位老汉吃力地挑着一担水从庄子的西北向村里走来，心中不忍。回去后，他立刻同司令部及警卫连的同志商量，他说：“咱们这支队伍是为群众谋利益的，群众有困难咱们不能袖手旁观。群众痛恨敌、伪、顽，咱们就打敌、伪、顽；群众缺吃少穿，咱们就领导他们减租减息，发展生产；现在群众缺水，我们就帮群众打井。”经过与村里干部、群众商量，最后决定对村里老井进行改造、挖深。奋战四天后，清水终于涌出，全村村民为之欢腾。吃水不忘挖井人，大王庄人为了世代代记着新四军的恩德，就把这口井命名为“新四井”。

“离开了老百姓的军队，就像鱼儿离开了水一样，非死不可。”彭雪枫经常告诫四师官兵，也经常用实际行动教导官兵，要始终将老百姓的利益放在第一位。

宿迁日报(8月26日)